

小说《二度梅》的版本及成书年代考论

张 文 德

《二度梅》是一部在民间颇有影响的清代才子佳人小说，书叙唐肃宗时吏部都给事梅魁、左都御史冯乐天、吏部尚书陈日升等人同权奸卢杞、黄嵩的忠奸斗争，并着力描写梅壁（字良玉）与陈杏元、陈春生与周玉姐这两对才子佳人悲欢离合的爱情故事。此书在乾隆间就被改编为《两度梅》传奇戏（凡3卷34出，现存旧抄本，《曲海目》著录）。弹词、宝卷、木鱼歌、川剧、豫剧、秦腔、越剧、黄梅戏等，均有《二度梅》。对如此著名的小说，学术界迄今并未予以充分的关注和研究，因而，所下结论往往乖谬而失实。比如，学者多据《金兰筏》的有关文字，推断《二度梅》为“清初”作品。我们经过深入考查二者的版本、题署与作品的内容后，认为：小说《二度梅》与《金兰筏》非同一人所作；《二度梅》的题署显系伪托，其成书年代当在乾隆十三年到三十五年之间。故不揣浅陋，草献此文，以就正于方家。

一、《二度梅》与《金兰筏》版本综论

《二度梅》全称为《忠孝节义二度梅全传》，又名《二度梅奇说》、《二度梅全传》等，孙楷第先生《中国通俗小说书目》卷4“明清小说部乙”著录，列入“才子佳人”小说类；柳存仁先生《伦敦所见中国小说书目提要》第101条亦予以著录。但二先生均未对该小说的作者、版本及成书年代作出考证。

《二度梅》全书凡6卷40回。署为“惜阴堂主人编辑，绣虎堂主人评阅”，又有题“天花主人编次”者，作者的真实姓名及生平均不详。此书所存版本较多，皆刻本。人们习惯上将其分为“繁本”和“简本”两个系统。所谓“繁本”即指全本未经增删者，如福文堂本、澹雅堂本等；“简本”指经过增删改动者，如文富堂本、友于堂本等。

繁本主要有：1.柳存仁著录之嘉庆五年（1800）福文堂本，现藏英国博物院，因经眼者少，故著录多有讹误。此本无序跋，有总目，次图象14幅。正文卷端题“忠孝公义二度梅全传”，署“惜阴堂主人编辑，绣虎堂主人订阅”。全书分为6卷，卷有卷目。正文半叶11行，行21字。总目中27—30凡4回合署一目，31、32回各一目，34—36回各一目，37—39回各一目。但在正文中，回次虽都标出，有些回下便只好缺目了。2.澹雅堂本，无序跋，首总目，次图象12幅，正文卷端题“新注二度梅全集”，署“惜阴堂主人编辑，绣虎堂主人评阅”、内封又题“天花主人编次”，回目不齐全（合署情况同福文堂本），正文半叶11行，行28字。3.书业德梓行本，首为“新刻二度梅奇说全传目录”，回目齐全。繁本系统又可分为两类：第一类虽亦40回，然目不齐全，如福文堂本、澹雅堂本。第二类是回目齐全者，如书业德本、益秀堂本等。

简本的版本较少，其中文富堂刊本最为重要。其首有序，尾署“乾隆壬寅（1782）秋月上浣松林居士题”，目录页题“忠孝节义二度梅全传”，正文卷端则题“新刻增删二度梅奇说”，署“惜阴堂主人编辑，绣虎堂主人评阅”，有图12幅。有总目，但回目不齐全。此外，另分6卷，卷有卷目。据文富堂本“序”可知，此本系由回目不全的“繁本”增删而成，增删者为“灵峰子”。

窃以为版本嬗变的一般原则：回目不齐全的一类当早于回目齐全的一类，回目齐全中的参差不对偶回目当早于整齐对偶回目，题署简易者当早于繁复者，而简本中的回目不全者又当早于回目齐全的繁本。准此以求，可知：福文堂本、澹雅堂本均早于其他本

子，而福文堂本又早于澹雅堂本。理由是：澹雅堂本多出了“天花主人编次”字样，题署繁复；且题为“天花主人编次”的仅有澹雅堂本和益秀堂本，其“子本”较少，亦表明其晚出。而福文堂本、右文堂本、书业德本、文富堂本等，题署、书名皆同。说明：题有“惜阴堂主人编辑，绣虎堂主人评阅”的“二度梅奇说”的“子本”较多，来源较早。此说有书为证：《二度梅》各本的第1回皆写作：“话说这部奇书出在大唐肃宗年间……”作者显然视己书为“奇书”、“奇说”，则题有“奇说”二字的应最接近原本。

虽然福文堂本来源较早，但仍是复刻本而非初刻本。因为此本表面上虽无“新刻”、“新注”字样，但内部卷目除卷一题作“忠孝节义二度梅”之外，其他5卷卷目皆作“新注二度梅奇说全集”。这就清楚无误地表明：福文堂本是据“新注二度梅奇说”的本子复刻的。当然，“新注”之前还应有一种“二度梅奇说”本。并且，早在乾隆四十七年（壬寅，1782）就有据“二度梅奇说”“新刻增删”的文富堂序刻简本，就说明在此之前一定有题为“二度梅奇说”的初刻本。这个“初刻本”或许永远难以见到，但福文堂本则是它的嫡系三传，藉此可以窥见其本来面貌。

经过对《二度梅》版本的全面系统梳理，可以得出以下结论：现存所有刻本均非初刻本，但福文堂本所据“母本”最接近原貌，是初刻本的嫡传；澹雅堂本不是最早刊本，它晚于福文堂本；文富堂本虽为简本，但却早于回目齐全的所有繁本；《二度梅》的最早题名应为“二度梅奇说”，其他种种皆为书商改题。

《金兰筏》孙楷第先生《中国通俗小说书目》卷4“明清小说部乙”亦著录，列入“才子佳人”类，不确。《金兰筏》为世情小说，而非才子佳人小说。书叙明万历间杭州书生、贵介公子田中桂（字月生）在杭城大起金兰之社，结交好坏朋友的故事。恶友仇人九、翟有志诱其败家亡节，身陷囹圄；好友元正文多次使其转危为安，富贵显达。书名“金兰”乃交友之道，“筏”乃渡人之意。“金兰筏”实寓慎交

友之劝惩含意。全书凡4卷20回，署为“惜阴堂主人编辑，绣虎堂主人评阅”，与《二度梅》的题署全同。除第13回外，回后均有顾天飞评语。版本主要有：日本东京大学藏乾隆间刊本，大连图书馆藏本，北京大学藏本等。

曹亦冰先生在古本小说集成影印的大连本《金兰筏》“前言”中说，国图、北人、大连三藏本“其卷数、回目、编者、评阅者皆同，唯行数、字数有别，当均为清代前期刻本”；“作者所生活的时代，当距明万历年间不甚远”，“为清代前期人”；“《金兰筏》一书当亦完成于这一时期”。此说并不确切。依避讳例，其版本不早于乾隆间，是有据可查的。第3回写郑羞花“穿一件鹰背色的小袖衫儿，一枝梅的背心，银红罗裙，元色褶裤套云鞋”。“元色”当为“玄色”，系避康熙帝名讳而改。又：12回“昔宋弘说道：贫贱之交不可忘，糟糠之妻不下堂。”“弘”字缺末笔；16回“看他略把雄才展，经济恢弘自不同。”“弘”字缺末笔。显是避乾隆帝名讳所改。说明其版本绝不早于乾隆元年，可为定论。也就是说，版本依据并不支持“清初说”或“清前期说”，它们和日本东京大学藏本一样，均为乾隆刊本。

至于《金兰筏》成书的时间，一般认为是“清初”或“清前期”作品，“距明万历年间不甚远”，这自然是无据的。而林辰先生推测说：“《金兰筏》可能是乾隆中期的作品”^①，亦需更多的材料加以佐证。据本书第1回中有田华“初授山东青州附理刑，后升到江南江苏布政”。“江苏”之名的出现是在康熙六年之后。乾隆间修的《清朝通志》卷29《地理略》云：“江南江苏省：初为江南省，康熙元年分设安徽巡抚，六年定为江苏、安徽二省。”民国《词海》“江苏”条云：“清初属江南省，康熙六年始析置江苏省，以江宁、苏州二府之首字得名。”季士家先生说，虽然康熙六年就出现“江苏”称谓，但“自康熙中叶开始”，“主管下江的苏州布政使”才演变为“江苏省江苏布政使”，或简称“江苏布政使”^②。

另：第1回翟有志道：“我的十八腔，你的陈隋调，都是好的。他

们吹弹，我们唱罢了。”据考，称陈隋时的《玉树后庭花》等曲调为“陈隋调”，始见于孔尚任的《桃花扇》第23出《寄扇》：“莺喉歇了南北套，冰弦住了陈隋调。”《桃花扇》定稿于康熙卅八年（1699），次年春上演。《金兰筏》的成书，应与之同时或稍后。

据此，《金兰筏》一书似当为雍正、乾隆初作品，略早于《二度梅》。原因是：《金兰筏》署名“绣虎堂主人评阅”，其回末、行间却有“顾天飞评”，或许“绣虎堂主人”就是“顾天飞”；而《二度梅》亦如此题署，却各本皆无评，名实不符，显系仿照《金兰筏》题署而伪托。

二、《二度梅》与《金兰筏》非一人之作

《二度梅》、《金兰筏》因同署“惜阴堂主人编辑，绣虎堂主人评阅”，学者便遽断为一人之作，而不予深究。事实上，小说戏曲托名的现象是十分常见的，如《西京杂记》托名刘歆，《水浒后传》托名古宋遗民，等等。署名李卓吾批评的小说、汤显祖批评的戏曲，多不可信。署名天花藏主人、烟水散人所作的小说，今人证其多伪。清代文字狱尤其严酷，托名现象更为盛行。因此，对清代署名相同的小说戏曲均应持审慎态度，必须明辨其是非，考证其真伪。有鉴于此，下面我们将对《二度梅》和《金兰筏》的相关文字和内容作出详细对比，以辨别其是否为同一人所作。说明：本文征引的《二度梅》文字皆据“福文堂本”；《金兰筏》文字皆据“大连本”。

行文体例不同：首先，《二度梅》的回目不全，前已述及。有的回目与正文内容亦不相关，如22回、33回即是如此。而且，回目单句字数从6字到9字不等，对仗也极不工整。如4回回目“梅公路途逢头接，见奢华规戒来人”，32回“重台赠钗忽陡得病，天奈只得透露衷肠”，33回“昭君送杏元联姻，邹公回府知根由”，37回“众举子午门殴奸，两奸受刑招实供”等，皆不对仗。而《金兰筏》回目齐全，且主要为单句七言（仅有3回八言）的整齐回目，并且对仗也十分工稳。如1回“田月生大启金兰社，阎文儿巧作玉面狐”。

其次，《二度梅》既有“词云”又有“诗曰”的占多数；有的回中却只有“词云”或只有“诗曰”。两者皆有的，“诗曰”多能概括内容；“词云”则与内容无关，且多为民间小曲，是悬置于正文之上的多余之物。只有“词云”或只有“诗曰”的，有的与内容有关，有的则无关，显得极不统一。而《金兰筏》则整齐划一，只有“词曰”，并标出词牌名。如1回回前词标明“右调鹧鸪天”，2回“诉衷情”，3回“人月圆”等，且“词曰”都与内容有关。

再次，从诗词的用韵来看，《二度梅》颇多失韵，不符合格律诗的最低要求。如5回“诗曰：耿介端方古世多，专心护国出淮河。忠肝义胆梅都谏，不怕威严黄与卢。”“河”、“卢”不韵。24回“诗曰：穷途窄路遇强人，无奈投渊拼殒身。幸喜鱼舟垂恻隐，赤绳系足美姻成。”“身”、“成”不韵。39回“诗曰：盖世英雄不可论，运退时乖不似人。奸党善恶终有报，迟迟早早看分明。”“人”、“明”不韵。而《金兰筏》格律严整，无不韵现象。且《金兰筏》作者几乎在每回中都喜欢用“看官听说”、“看官们知道”、“看官，你道……”等提请注意，并发表几十字甚至长达500-600字的议论，以示对人物、事件的看法。此种写法却不一见于《二度梅》。由此可见，二者行文体例反差太大，迥不相侔，不可能出自一人之手。

特殊习语不同：《二度梅》中频繁使用的“拨转书词”或“拨转文词”这一习语，《金兰筏》中并不一用，其他小说中亦罕见。如7回“以后没有梅白的交待，拨转书词。单言卢杞回到相府……”；22回“按下京中之事，拨转文词。再言春生、良玉二人……”；33回“(良玉)已在京城不题，拨转文词。再说春生……”；这种情节转换语在《金兰筏》中却有着截然不同的表述方式：如2回“这事按下不题。却说……”；5回“且按下不题。再说……”；或10回“闲言撇过。且说……”等。二者若出两手，完全不似同一人所作。

《金兰筏》中特有的“物事”、“事体”、“看相”、“么”等吴语方言词，均不见于《二度梅》。如4回“田公子不过要塞他们的口，所以尝

着些儿便罢，就如吃物事的一般。”6回“虞赛玉是官家小姐，见事体一坏，不肯归宁，以纺织为生。”14回碧云因姐姐争婚吵闹便说道：“与外人听见，不好看相。”14回元正文道：“何不推太师之心，公出一本书奏田中桂么？”“么”当作“呢”，此为吴语用法。说明《金兰筏》为吴语区人所作，而《二度梅》则不是。

仅见于《二度梅》的习称有“仪注”、“校尉”、“补服”等，如4回门官禀道：“这个官儿的话，所行的事，一些也不合仪注。”2回“于是，梅公穿了补服，把宅门一开，来到迎宾馆。只见那些乡绅，也是穿的补服。”7回“连夜做了文书，差了校尉，星夜飞奔常州，捉拿梅公的家眷。”仅见于《金兰筏》的有“标致”、“资本”、“多多少少”等。如3回仇人九说：“我们访得一个小寡妇，叫做郑羞花，甚是标致。”10回田中桂“今得元按院白金二百两，便可为读书的资本。”7回田月生说仇、翟二人：“自从在万花园起，到扬州回来止，也不知用我多多少少银子。”19回“当时京城百姓，看(张)小姐起身的，不知多多少少。”其中，《二度梅》习称“礼节”为“仪注”，《金兰筏》把“多少”叫做“多多少少”。不仅二者之间绝不相混，就是其他小说中亦罕见如此用法，实属作者各自不同的语言习惯使然。

即便对同一事物，两书的称谓亦不相同。《二度梅》称“榜眼”为“亚元”，如34回卢杞对榜眼陈春生说：“亚元公乃天下奇才，圣上门生。”而《金兰筏》则称为“鼎元”，如13回元正文对榜眼田中桂说：“鼎元不如迁就了(婚事)，省许多周折。”《二度梅》径称“主考”，如34回“捻指已是会试之日，主考入了贡院，举子皆依例而进。”《金兰筏》则称“主考”为“总裁”，如6回元正文“一面谢了总裁并房师，又去拜谢田御史前日之爱。”眉批云：“总裁是主考也。”《二度梅》中童仆、下人称“少主人”为“相公”，如9回喜童对梅良玉说：“相公，宁可信其有，不可信其无。”而《金兰筏》则称“大爷”，如1回可郎问田中桂道：“大爷有何心事，这般忧闷？”《二度梅》直称“筷子”，如10回“二位长者即取了一副碗筷，三人共桌，用毕了饭，一路又谈了些闲

话。”《金兰筏》则称为“箸”，如1回“那伺候的家人见公子请众人用膳，就照数添了碗箸。众人一同用膳。”此外，《二度梅》中的“早辰”、“真果”、“用饭”，《金兰筏》分别称作“清晨”、“真个”、“用膳”。两书亦绝不相同。

一般说来，每个作家都有自己独特的用语习惯，从而形成有别于他人的语体风格。如果两部书中使用的日常习语不同或对同一事物却有完全相异的表述，即可判定非一人之作。而《二度梅》和《金兰筏》恰恰在众多的用语习惯及表述上有着巨大的差异。据此，我们足可以认定两书非同一人所作。

具体描写不同：在对具体事物的描述中，《二度梅》多采用大而化之的手法来处理，诸如对审案的程序、对科举考试过程的描写，即是如此。如34回写梅璧与陈春生进京科考，会试、殿试都是一带而过：“不日，已是殿试之期，梅良玉高高点了第一甲第一名状元；陈春生中了第一甲第二名榜眼。”39回“代天巡狩”的梅良玉“梅按院”审逆党侯鸾，直接传唤，未写程序，声势不威。而《金兰筏》则具体得多了：如8回“浙扛巡按”元正文“悬牌吊审，两县将人犯解齐”，“吹打三次开门，府县进去行了两跪两揖的礼出来。众衙役抬过听审牌，承行吏叩了头，就将第一宗谋杀夫命的案卷进上。元按院……”11回写田月生进京科考，从会试、殿试到饮琼林宴，皇帝命作《海棠赋》的整个日程安排及礼节过程都写得非常详细，给人亲临其境之感。这说明《二度梅》的作者对科场、官场不甚了解，而《金兰筏》的作者则熟知底里。

经过对两书的分析比较，我们即可发现：二者在行文体例、语言习惯、作品风格等诸多方面皆不相侔，且差异甚大。《金兰筏》比较典雅，《二度梅》则较通俗；前者当为吴语区人所作，后者似为淮扬一带人所作；前者文化素养较高，后者则较低，当为下层民间文人所作。总之，这两部署名相同的小说绝非同一人所作，必有一部出自伪托。而伪托可能性最大的应是《二度梅》。

三、《二度梅》成书于乾隆年间

当今学者大多认为《二度梅》小说是“清初”或“清前期”作品，如任民先生在《二度梅全传》“前言”中说：“《二度梅全传》，是清初的章回体通俗长篇小说，作品署名为惜阴堂主人编辑，天花主人编次。”^③郭英德先生的《明清传奇综录·两度梅》云：“本事出清初惜阴堂主人编《二度梅全传》小说。”^④张俊先生的《清代小说史》将其列入“清前期才子佳人小说”类^⑤。《二度梅》是“清初”或“清前期”作品似乎已成定论。事实上，这一说法并无确切的版本或文献材料以资佐证。那么，为何学者皆作如是说呢？

苗壮先生在其文章中透露了《二度梅》“清初说”的个中消息，他说：“作者姓名不详。仅知尚有小说《金兰筏》，题署与此全同，写明万历年间事，而称‘近代一段新闻’，作者似为清初人，但无版本依据。”^⑥显然，《二度梅》的“清初说”是据《金兰筏》的“近代”一词推测出来的。问题是二者署名虽同，实非同一人所作，前文已详论。人们不加考辨，就以彼证此，自会得出连锁性错误结论。退一步讲，即便两书同属一人之作，也不能说它们都是“清初”作品。因为“近代”一词，本身就是一个比较模糊的时间概念，无法给予确切的时段界定。谁也说不清为什么清中叶的人就不可以称“万历间”为“近代”。

《二度梅》成书于“清初”之说，既然缺乏有力的旁证材料，又无版本依据，仅凭“疑似”来立论是无法令人信服的。我们决不能盲从成说，而应从文本材料入手，作出翔实的考证。据《二度梅》提供的内证材料，足可以推断其为清代乾隆年间作品。

(一) 始作于康熙十一年的才子佳人小说《醒风流》与《二度梅》一样，均写梅氏父子忠孝，却惨遭权奸谗害，虽罹灭门之祸，后皆否极泰来，“梅开二度”，终致显达。二者不仅故事情节、重要关目多有雷同，而且人名、地名也多相同，如：“冯乐天”、“木荣”、“寿庵禅院”等虚构的人物、地点在两书中皆出现。如此众多的雷同，说明两者

之间必有因袭。

另据《二度梅》第7回写钦差到常州原籍去捉拿梅璧，陈府尹对钦差道：“人人要拿梅吏科之子，他乃是浙江第一个名流。”第8回亦云：“公子是浙江第一才子，恐日里不在家中，约定明日五鼓，捉拿全家。”梅璧本是“江南常州府人氏”，却说他是“浙江第一个名流”、“浙江第一才子”，为何会出现这样的漏洞呢？原来《醒风流》里的梅于是“浙江嘉兴府秀水”人，而到《二度梅》中作者已将梅氏一家移到江苏常州，写到此处仍因袭《醒风流》未改，致有此误。显然《二度梅》承袭了《醒风流》。据此，《二度梅》之作必在康熙十一年（壬子，1672）的《醒风流》之后。

（二）《二度梅》第5回写梅魁刚上任便去拜会左都御史冯乐天，“梅公上前行下礼去，冯公挽住说道：‘年兄，你好见外，何必行此礼！’”冯公“挽住梅公，一同走入内堂，各行了常礼，序齿分宾坐下”。第37回梅良玉奏本时又说：“臣本姓梅氏，乃已故罪臣吏部都给事、谏察御史梅魁之子。”梅魁本来是“吏部都给事”，属于“六科”；而冯乐天为“左都御史”，属“都察院”。雍正以前科、道两途，梅魁大可不必去“拜见”冯公，更不可能有“谏察御史”的兼衔。小说如此写，正说明：梅吏科已隶属“都察院”，为“左都御史”冯乐天属下。据《清史稿》卷114《职官志一》及《历代职官词典》云：“明六科为独立官署，清雍正元年（1723），以六科隶都察院，二者合而为一。”^⑦明代至清初六科与都察院各有职掌，互不统属，到雍正年间才合署办公，互有兼衔。而《二度梅》所描写的正是清雍正元年“科道”变化以后的情况，可见该小说不早于雍正元年。

（三）《二度梅》一书中提及“仪征”这个地名凡12次，各本皆同。如第10回的回目即是“梅公子仪征投岳父，侯知县罪加假东床”。损雍正十一年《扬州府志》卷2《建置》和嘉庆十五年《重修扬州府志》卷5《建置沿革》均言“仪征”于宋真宗“大中祥符六年为真州；政和七年赐郡名仪真”，“明洪武二年改真州为仪真县”，“国朝（清朝）仍

为仪真县，隶扬州府。雍正元年改县名曰仪征”。1983年，江苏省仪征县地名委员会编《仪征县地名录·仪征县概况》亦云：“宋真宗大中祥符六年(1013)改建安军为真州”，“明洪武二年(1369)改为仪真县”，“清雍正元年(1723)因避雍正名爱新觉罗·胤禛之讳，改仪真为仪征”。考虑到《二度梅》此书无讳例，如“真州”、“真定府”在文中亦常见，“真”字出现甚至不下50次，则书中的“仪征”显然不是后来的刊刻者为避讳所改，原稿即当如此。故此可知：小说《二度梅》的成书必在雍正元年“仪征”地名出现之后。

(四)《二度梅》述及“兵部左侍郎袁辅臣颇有将帅之才”(7回)，“曾出兵镇守边关”，被捕后，敌方将其“绑于刁杆之上，用乱箭攒死，惨不可言”(16回)，“关内因兵部袁老爷死后，大米被外国劫抢殆尽”(19回)。小说多次写到的“袁辅臣”、“袁兵部”实指明末抗敌名将袁崇焕。据《明史》卷259《袁崇焕传》：他曾兼兵部右侍郎、左侍郎、兵部尚书等职衔，两次出关经略辽东战事，功勋卓著。而崇祯皇帝因听信谗言，中了皇太极的“反间计”，以“私自议和”、“市米资盗”、“通敌叛国”等罪名将袁崇焕凌迟处死。当时朝野皆因锄掉这一“通敌巨奸”而拍手称快，人人争买其肉而食之。此一冤案，直到乾隆六年(一说四年)盛京《满文老档》被发现时，才真相大白，“天下冤之”。而小说已对袁氏颇多好评，赞颂他为国捐躯。其成书当在乾隆六年之后。

(五)《二度梅》第38回写唐肃宗处死了卢杞、黄嵩，为得“克承相业弘猷”之人，下诏：“吏部尚书陈日升，勤劳王事，赤胆无私，着升文华殿大学士”；“左都御史冯乐天，忠心为国，见识宏深，着升武英殿大学士”。后来，又任命梅璧为“太子少保(保)和殿大学士”，“升了相位”。圣旨明言“命将卢杞府第赐于(陈日升)居住”，“陈公捧着圣诏，一齐俱至相府，各官俱来恭贺参谒”。很显然，陈日升取代了卢杞的官位，为内阁首辅，即“首相”。这说明：陈日升的“文学殿大学士”，居殿阁大学士之首。据《清史稿》卷114《职官志一》云：

“顺治十五年更名内阁”,“殿阁曰中和殿、保和殿、文华殿、武英殿、文渊阁、东阁,诸人学士仍兼尚书,学士亦如之”;“乾隆十三年”,“省中和殿,增体仁阁,以三殿三阁为定制,唯保和殿不常置”。《中国历代职官词典》“三殿三阁”云:“乾隆十三年(1748),省中和殿,增体仁阁,以三殿三阁为定制”,“自此序班以文华殿居首”^⑧。而《二度梅》的描写恰恰是“以文华殿居首”的,说明此书不早于乾隆十三年,到乾隆三十五年(1770)江苏吴县的石琰已有据小说《二度梅》改编的《两度梅》传奇戏^⑨,足见《二度梅》小说不会晚于此。则《二度梅》小说的成书时间当在乾隆十三年到乾隆三十五年之间。

以上,我们以充分的内证材料为依据,详细考证了《二度梅》的版本、成书年代及其与《金兰筏》的关系,从而论定二者虽署名相同实非一人所作。《二度梅》的“清初说”不能成立,其成书的确切时代应为乾隆十三-三十五年间,当略晚于《金兰筏》。这一问题的解决将有助于我们进一步探索《二度梅》小说的作者以及相关问题的深入研究。

注:

- ①林辰:《明末清初小说述录》,春风文艺出版社,1988年,第372页。
- ②季士家:《明清史事论集》,南京出版社,1993年,第258页。
- ③任民:《二度梅全传》,山东文艺出版社,1986年,第1页。
- ④郭英德:《明清传奇综录》,河北教育出版社,1997年,第1008页。
- ⑤张俊:《清代小说史》,浙江古籍出版社,1997年,第162页。
- ⑥刘世德:《中国古代小说百科全书》,中国大百科全书出版社,1993年,第77页。
- ⑦沈起炜,徐光烈:《中国历代职官词典》,上海辞书出版社,1998年,第253页。
- ⑧同⑦,第14页。
- ⑨同④,第1003页。

作者工作单位:徐州师范大学文学院